

Борис ОРЕХОВ

■ Запад, вводя против нас беспрецедентные санкции, рассчитывал, что России придется туго. Дудки, все как раз наоборот.

ИЗ ПОКУПАТЕЛЕЙ - В ПРОДАВЦЫ

Вместо разрушительного «минуса», напротив, идем в «плюс». Рост ВВП - 3,5 процента. Показатель достаточный, чтобы не просто уверенно себя чувствовать, но и идти вперед. Причем наши результаты превышают аналогичные в большинстве стран ЕС, где, наоборот, все замедлилось. Сработал эффект бумеранга.

К удивлению «друзей», растут, да еще как, доходы от нефтегазового сектора. Только за январь - октябрь они составили почти 16 триллионов рублей, что на треть выше прошлого года. При этом «неуглеродные» поступления в казну оказались еще выше - почти двадцать триллионов. Россия уверенно слезла с нефтяной иглы.

Почти на восемь процентов прибавила обрабатывающая промышленность. В современной истории страны это рекорд. Настоящим экономическим драйвером стало строительство. Особенно жилищное - 104 миллиона квадратных метров. Показатель тоже исторический. Выше, чем в советское время. Не-

СЛЕЗЛИ С НЕФТЯНОЙ ИГРЫ



Сергей БАТУРИН/РИА Новости

Быстрее и выше. Благодаря новейшим технологиям жилья строят в РФ больше, чем во всем СССР когда-то.

спроста именно строительство называют локомотивом экономики. Уверенно тянет за собой важнейшие отрасли - от металлургии до химии.

В сельском хозяйстве есть чем похвастаться. Урожай знатный - 140 миллионов тонн зерновых, в том числе 93 миллиона тонн пшеницы. Второй результат в новейшей

истории. Россия превратилась в крупнейшего поставщика на мировой рынок - пятьдесят-шестьдесят миллионов тонн.

ВЕКТОР НА ВОСТОК

Но на Западе свет клином, к счастью, не сошелся. У России хватает верных друзей. Прежде всего это, конечно, Беларусь.

- В экономике будем идти по пути дальнейшей интеграции. Все это вложено в Союзные программы, которые последовательно реализуют, и мы с уверенностью смотрим вперед, - заявил заместитель министра иностранных дел РФ Александр Грушко.

По итогам года товарооборот между нашими странами может составить рекордные пятьдесят миллиардов долларов. Россия стала ключевым поставщиком в Беларусь мяса, рыбы, черных металлов, алюминиевой проволоки, труб, подшипников, машин, локомотивов. В РФ идет машиностроительное оборудование, сельхозтехника, изделия из черных металлов, шины. Плюс - 85 процентов экспорта белорусской молочной.

- То, чего мы достигли в последние годы, - наша общая заслуга. Двадцать восемь Союзных программ уже завершаются, и мы думаем, что будет продолжение, - считает вице-премьер правительства РФ Алексей Оверчук.

Внешнеэкономический вектор России отчетливо смещается на Восток. Товарооборот с Китаем уже достиг исторического максимума - двести миллиардов долларов. Доллар здесь больше условная единица. Во взаиморасчетах

«зеленый» активно вытесняют национальные денежные единицы. А в торговле РФ со странами СНГ главной валютой стал рубль. Который обретает, кстати, цифровой формат.

КОШЕЛЕК С СЕКРЕТОМ

Цифра - третья разновидность денег наряду с наличными и безналичными. Станут выпускать в виде уникального кода - токена, который будет храниться на специальной платформе Банка России. Открыть собственный цифровой кошелек в следующем году сможет любой житель РФ через мобильные приложения и сайты банков.

Один из плюсов - утаить такой рубль невозможно. Все будет четко отслеживаться. Особенно это важно при целевых выплатах из бюджета. Еще преимущество - можно делать переводы практически без дополнительных комиссий и заключать смарт-контракты. И конечно - стопроцентная надежность. Обычные деньги могут пропасть вместе с обанкротившимся банком. А здесь эмитент - Центральный банк, поэтому сохранность гарантирована. Платежи в цифре защищены от внешнего воздействия. На них не смогут наложить лапу наши «друзья», как они это проделали с валютными активами РФ на Западе.

ИНВЕСТИЦИИ ПРЕОДОЛЕЛИ БАРЬЕРЫ

Софья АРСЕНЬЕВА

■ ВВП Беларуси сохраняет устойчивость, в лидерах роста - промышленность.

Приятные цифры под занавес 2023-го означают только одно: люди хорошо поработали. По словам заместителя министра экономики Беларуси Андрея Картуна, практически все отрасли продолжают прибавлять:

- В январе - ноябре высокие темпы, на уровне одиннадцати процентов по отношению к прошлому году, продемонстрировало строительство. Второй месяц подряд благодаря успехам в животноводстве растет и сельское хозяйство. Существенно прибавили по молоку (больше чем на шесть процентов), мясу скота и птицы (на 3,4 процента).

Удивляет и торговля: розничная выросла за одиннадцать месяцев этого года на 8,2 процента, а оптовая - на 13,5 процента. При этом запасов продукции все меньше на складах, а производить мы меньше не стали. За счет чего? Высокий спрос на внешних рынках на все, что «Зроблена ў Беларусі»*:

- Объемы экспорта на одиннадцатилетнем максимуме. Этому способствуют восстановление инвестиционной активности и отложенный спрос на рынке России, а также увеличение продаж в странах Азии, Северной и Южной Америки, Китая.

Еще один важный параметр - ин-

вестиции. Вложения в основной капитал - рекордные за последние пять лет. И большую роль в этом сыграли союзные отношения. Только за первое полугодие объем российских инвестиций в реальный сектор белорусской экономики вырос на треть по отношению к прошлому году и составил больше шестидесяти процентов всех иностранных вложений. Что особенно важно, компании из РФ активно размещают заказы по изготовлению комплектующих, агрегатов и конечной

продукции на предприятиях РБ.

- В то же время опережающими темпами, практически на треть, выросли наши затраты на покупку машин, оборудования. В перспективе это позволит повысить конкурентоспособность белорусских товаров на внешних рынках. Эффективная работа экономики обеспечила рост реальных доходов населения на 6,1 процента, зарплат - на 10,7 процента, пенсий по возрасту - на 12,1 процента.

* Сделано в Беларуси (бел.)

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Роман ГОЛОВЧЕНКО, премьер-министр Беларуси:

- Макроэкономические показатели наших стран подтверждают выход на траекторию устойчивого роста. На расширение белорусско-российского стратегического сотрудничества нацелены все ветви власти. Реализуются совместные программы, интеграционные инвестиционные проекты. Уже утвердили 23 паспорта таких проектов. Выработываем механизм взаимного подтверждения выполнения технологических операций и верификаций, выполняем мероприятия, стимулирующие развитие производства и продаж.

Только в этом году совместные сборочные производства сельхозтехники создали в Краснодарском крае, Новосибирской области, Татарстане. В Башкортостане открыли новый завод по выпуску зерносушильных комплексов с участием белорусского производителя. В Краснодарском крае начали сборку комбайнов, зерновозов на базе шасси Минского автозавода. Стартовало строительство мультибрендового торгового сервисного центра по продажам, обслуживанию и ремонту белорусской техники. Расширяются сети магазинов, реализующих в России белорусскую одежду, обувь, мебель, продукты питания и другую продукцию.



БелТА

ИТОГИ 2023-го (в процентах)

| | | |
|-----|--|------|
| 3,5 | Рост ВВП | 3,8 |
| 3,6 | Рост промышленного производства | 7,9 |
| 7,5 | Рост обрабатывающей промышленности | 9,4 |
| 7,5 | Инфляция | 4,9 |
| 8,0 | Рост реальной заработной платы (за вычетом инфляции) | 10,7 |
| 2,9 | Безработица | 3,6 |